

唤醒长停井,日产油增至近20吨

# 套尔河区块获“新生”

本报3月10日讯(大众新闻记者 顾松 通讯员 陈军光 王海燕) 近日,胜利油田鲁胜公司套尔河区块再传捷报,沉寂多年的车古12-1井成功复产,日增油4.8吨。

回溯9年前,受低油价的冲击,套尔河区块陷入了发展困境,产量低、成本高,经营效益持续倒挂,区块16口油井被迫打入“冷宫”。如今,经过6个月的时间,技术人员盘活长停油井7口,日产油由2吨增至近20吨,区块重获“新生”。

套尔河区块属于古潜山断块油藏,由于油藏狭窄,再加上裂缝发育,呈现出含水上升速度快、自然递减大的特点。区块长停井占比87.5%,仅开井2口,日产油不到2吨,综合含水率却高达91.8%。

“高含水不代表高成本,更不代表没效益,而是没有合理地释放区块潜力。”去年8月,刚刚接手套尔河区块时,摆在鲁胜公司副总工程师、鲁平采油管理区党支部书记王刚面前诸多难题。在他看来,要实现区块创效,必须转变观念,用创新的眼光重新审视油藏潜力。

针对单元开井率低、储量失控等问题,管理区与科研所联合攻

关,将目光对准14口长停井。科研所技术人员王新介绍,区块看似不复杂,但是由于缺少基础资料,对于古潜山成藏模式、剩余油分布等开发规律认识不够,区块调整挖潜方向难以确定。

对此,他们以储量动用为根本,以提高单井产能为目标,不断深化地质油藏再认识、再研究,深入探索套尔河油田的开采规律,精准找出每口停井的潜力点,摸排措施工作量11井次。按照“先算后干”的原则,先后实施作业3井次,平均单井日增油3.5吨。

在生产上,他们坚持“放长线钓大鱼”,对措施井进行控液生产,减缓含水上升,实现“上得去、稳得住、可持续”。目前,区块综合含水76%,相比关停前实现了质的飞跃。

事实上,基础管理优化是激发效益活力的另一绝招。由于区块油井多分布在盐池、虾池之间,特殊的环境导致油井管线、设备腐蚀严重,特别是承担原油集输任务的车一站,因为安全隐患暂停使用,原油外输成了最大难题。

面对生产难题,生产指挥中心

副经理刘文强主动请缨,与设计机构密切结合,带领团队实地勘察、反复论证,利用公司闲置设备实施车一站改造,既解决安全隐患,又节省资金300多万元。如今,这个站运行顺畅,日处理能力达120立方米,为区块增储上产提供了保障。

与此同时,管理区将双驴头抽油机更改为螺杆泵,消除安全隐患,降低劳动强度,进一步缓解人员少的压力;全面推进四化建设,实现5G网络在油区的全覆盖,班站重点井全面实现智能化管控。

队伍战斗力提升,同样是套尔河区块重获“新生”的关键。据了解,偏远的生产环境,给队伍管理带来了挑战。管理区推出“带班制”,班子成员每周轮流到驻点带班,与职工同吃、同住、同劳动,倾听职工心声,解决职工难题,充分调动员工的积极性和主动性。

既要唤醒存量,更要培育增量。鲁平采油管理区经理胡伟表示,下一步,管理区将通过滚动建产、部署新井等措施,进一步激发区块潜力,提高采收率,推进效益产量稳步增长。

地而工程维修中心深度融入油藏经营:

## 超值服务与甲方共谋发展

连日来,胜利油田地而工程维修中心孤东维修服务部与孤东采油厂采油管理五区开展“零动火示范区”试点建设,通过对油水井简易流程、管网配件、应急抢修管件部件等进行预制加工,应用水力切割、冷焊连接、碳纤维修复加强等维修新技术,实施地而流程优化等措施,逐步实现“零动火”目标,最大限度减少现场动火作业,降低安全风险,提高施工效率。

“要与甲方一起算大账,共同为油藏创效益。”近年来,地而工程维修中心深度融入油藏经营管理,常态化开展“甲方大走访”,围绕甲方生产中的难点、痛点、堵点,采取“技术集成+管理团队”方式,与甲方共同定目标、定指标、定责任、定措施,提供“一揽子”超值服务,实现“我与甲方共发展”,共同推动油田整体利益最大化。

大众新闻记者 顾松 通讯员 崔洪颖

## 深化“五型”合作 年减少产量损失5560吨

地而工程维修中心滨海机泵维修服务部对河口采油厂采油管理一区埕一站注水设备进行系统优化节能改造,为甲方节约电量90万千瓦时;为12台室外增注泵装配长寿命配件,维修频次下降50%以上……

地而工程维修中心坚持“甲方所需就是乙方所能”发展理念,围绕增油上产、降本增效、风险防控、质效提升、增收创效等工作,建立健全“超前对接协调、超前谋划部署、超前预判加工、超前预防维保”等机制,与甲方开展增油创效型、指标优化型、三标提升型、精修提升型、节能降耗型合作。

数据显示,通过优化生产运行机制,应用不动火冷焊粘接、陶瓷反射隔热等新技术,2024年累计减少甲方产量损失5560吨、注水损失14.5万立方米、停井时间1.17万小时。

## 共推安全绿色生产 提升现场安全水平

在河口采油厂集输管理中心丁王站外输干线维修施工中,地而工程维修中心河口维修服务部采用“冷切割+高压软管连接+碳纤维加强”的技术方案进行施工,将特级动火降为一般作业。

聚焦本质化安全生产,地而工程维修中心着眼“从多风险降到少风险、从高风险降到低风险”,推行“现场作业减量、施工风险降级”模式和“六能六不”工作法,采取模块化预制加工、“搭积木”施工等措施,大幅减少现场高风险作业数量,提升现场安全水平。

他们还把实现“零泄漏”“零动火”目标,作为助推油田安全绿色发展的目标之一,持续推进“建、维、保”“三位一体”管道价值运营新模式,与甲方一起开展“零泄漏”“零动火”示范区建设,确保油气生产安全平稳运行。

## 实行一体化运行 提高油气生产质效

在地而维修工程中心纯梁维修服务部,生产干部每天都会去参加纯梁采油厂所属管理区的生产晨会,第一时间掌握甲方生产动态和维修需求,并根据施工情况提出建议,提高服务保障质量。

一直以来,地而工程维修中心主动融入甲方生产,按照管网维修、机泵维修、“四新”技术应用等业务,建立一体化生产运行机制,统筹协调推进联产承包目标任务,对常态化“甲方大走访”中发现的制约甲方生产的“三点”问题,共同制定施工提质增效方案,助力甲方提升生产效率、增加原油产量。

针对纯梁采油厂梁北采油管理区存在的人工加药效率低等难题,地而工程维修中心城区机泵维修服务部主动推介自主研制的光杆动能加药装置,实现带压、定量、持续、精准加药,单井年均节电15000千瓦时。

针对传统的洗井冲线、冬季管网伴输模式存在成本费用高、碳排放较高等问题,地而工程维修中心目前已建成了6处绿热水源站,累计加热水量2.4万立方米,满足开发单位油水井作业洗井、管线伴热解堵等需求。其中,“绿热水源”项目获评油田优秀节能降碳案例。



## 早春上产忙

近日,胜利油田鲁明公司商541区块二期2号台13口井正在进行压裂施工前的准备工作。据了解,商541区块是鲁明公司今年上产重要阵地之一,针对区块油藏复杂特点,技术人员采用套管缝网压裂工艺,进一步优化压裂改造规模、排量及砂比等参数,加快商541区块二期产能落实落地,夯实效益产量基础。

大众新闻记者 顾松 通讯员 夏兆明 王淑梅 摄影报道

## 新井产油“节节攀升”

孤岛采油厂新井建产高效起步,为效益增产注入强劲动能

本报3月10日讯(大众新闻记者 顾松 通讯员 李超君 黄曦腾) “东19-斜326井自1月10日投产以来,峰值日产油达8.9吨,累计产油360余吨,并呈现平稳生产态势。”今年以来,胜利油田孤岛采油厂累计投产新井11口,日产油能力52.6吨,平均单井产能超设计产能2.1吨,累计产油1800余吨,新井建产高效起步。

新井是油田产量接替的源头,关乎全年原油生产大局。面对年产油7万吨的目标任务,孤岛采油厂新井项目组超前谋划、超前部署、超前实施,全面加快新井产能建设步伐,为效益增产提档升级注入强劲动能。

深化油藏认识和精细地质研究,是实现“少井高产”的基础,只有准确理解地下资源分布,才能更加有效地做好井位部署。该厂坚决执行“六不批、七不打、五不投”要求,开发技术人员对每一处区块开展细致的断裂刻画、沉积储层描述、成藏分析等地质基础研究,在垦西垦71

断块、三合村沙河街稠油单元等区块均成功实现产能建设,确保完钻一口,成功一口、见效一口。

在方案设计上,技术人员秉持“靠前一步、站高一位、谋深一层”工作理念,严格遵循“定措施、优参数、保运行、勤复盘”四步法管理原则,从源头上确保新井投产效果。他们在设计前召开“诸葛亮”把脉问诊,结合预期治理目标因井施策,制定经济有效、安全可靠的措施内容,切实做到关口前移、防范于先,最大限度规避高风险作业施工。

目标同向、行动同力,是新井运行提质增效的保障。孤岛采油厂牢固树立勘探开发、地质工程、油藏工艺、技术管理、生产经营“五个一体化融合”发展理念,抱团攻坚充分释放协同作战效能。

以稠油井南9-10井为例,地质、工艺、管理区及相关部门人员多次联合诊治,深入剖析该井所处单元开发现状特点,对现有技术开展适应性评价,最终制定水力负压复

合解堵、挤降黏剂、下绕丝带压环填等一系列治理方案。措施开井后,单井峰值日油高达9.1吨。

在工艺研究所副所长赵方志看来,新井运行重在全链条精益精细管理。新井投产后,他们遵循“日度数据跟踪、周度措施分析、月度工作复盘”的运行机制,尤其对油稠、供液差的油井实施注采调配、掺水升温、热洗等措施,做精做实新井运行“后半篇文章”。

“照顾一口新井就像培养孩子一样,只有对它用心付出、从一而终,才能在产量上得到更高回报。”赵方志说。

与此同时,数智赋能也为新井的高效建产提供了有力支撑。该厂充分运用新井信息化跟踪预警系统、一体化技术决策中心等数智平台,对新井从作业运行到生产全程在线跟踪,发现问题及时处置,确保各项风险可控在控,全力保障新井高效建产“开门红、一路红、全年红”。